

# 谁该为如此惨烈的事故负责？

## ——江苏昆山“8·2”爆炸事故调查

据新华社南京8月2日电(记者王恒志 刘巍巍)8月2日是“七夕”——“中国的情人节”，但是，有68个生命跟他们的亲人永别了——7时35分许，昆山中荣金属制品有限公司发生一起疑似因粉尘爆炸引发的安全生产责任事故。截至当日21时，已有68人不幸遇难，100多名伤者正在医院救治。

**曾有职工举报污染问题，但企业一直在生产**

68条生命转瞬即逝，100多名伤者在抢救之中。谁该为如此惨烈的事故负责？

据记者了解，遇难的68人，44人在现场死亡，24人因抢救无效死亡。目前，伤者分别安排在昆山、苏州、无锡、上海、南通等地医院救治。

国家卫计委指定的事故前方医疗专家组成员、上海瑞金医院烧伤科主任医师张勤痛地说：“我从烧伤治疗长达27年，从未看到如此严重致命的爆炸伤。送往医院的一些伤员已经离世，预计接下来死亡率会很高。”

据介绍，事发时车间内共有264人，其中261人是打卡上班，3人来厂内办事。

记者在爆炸的车间门口看到，车间中部位置外墙损伤严重，爆开两个大洞，外墙部分被爆炸引起的烟火熏黑。车间所有玻璃碎裂，部分墙体只剩下钢筋结构。

在车间门口，到处散落着衣服、鞋子。爆炸的车间有一处围墙坍塌，爆炸冲击力把重型设备炸出了车间外墙。爆炸车间对面的车间也受到不同程度的波及，爆炸中心50米左右的地面都是碎玻璃。

一位熟悉企业情况的人士透露，这家企业污染很厉害，其员工曾多次反映，洗过的衣服晾晒后往往还附着一层脏东西。“这家企业的职工以三四十岁者居多，主要从事抛光等工种，污染大、技术含量不高，一般青年人不愿意干，干长了会得职业病，但据说收入不错。”这位人士说。

事实上，早有网民称，昆山中荣金属制品有限公司“环境非常不好，宿舍也很老旧……反正里面的一切设备都是非常老旧的”，有现场围观群众告诉记者，这家企业不仅污染严重，而且一直存在安全隐患。听说还有职工去举报过，不过没听说企业被整顿，一直在生产。

目前，具体事故原因还在调查中，这家企业的董事长、总经理等已被警方控制协助调查。

**出事企业系美国通用汽车指定供应商**

经初步调查，此次事故原因可能是生产过程中产生的粉尘遇明火导致爆炸。按照相关规定，粉尘车间严禁明火。那么，汽车轮毂抛光车间为何会遭遇爆炸？

南京工业大学教授张礼敬说，当粉尘悬浮于空中，达到爆炸浓度极限时，遇到火源



发生爆炸的中荣公司门口(手机照片)。(新华社发)

图为爆炸现场。(新华社发)

(包括明火、静电、摩擦等)就会发生爆炸。至于造成伤害大小，和粉尘量、空间及作业现场人员密集程度等有关。

相关专家表示，粉尘爆炸属于工厂爆炸事故里最具危害的爆炸之一，作业车间越是密闭爆炸威力越大。早在1987年，黑龙江哈尔滨就曾发生了一起造成58人死亡、170多人受伤的粉尘爆炸事故。

现场一位专业人士表示，粉尘爆炸需要两个条件，一是要达到一定的浓度，二是要有明火。按照规定，这种车间的安全要求极高，无论是粉尘浓度、通风还是明火方面都有严格规定。

附近企业员工告诉记者，这家企业早上7点半上班，事故发生的时间正处于早班和晚班交接期间，人员混乱，事故发生或与此有关。

记者了解到，昆山中荣金属制品有限公司创办于1998年，是一家外商独资企业，系美国通用汽车指定供应商。该公司核心业务是生产电镀铝合金轮毂，月产量8万余片。其官网显示，该公司已通过ISO14001:2004、ISO TS16949:2002及美国OEM认证，现有厂房面

积4.8万平方米，职工450名，拥有先进的生产技术和丰富的生产经验，建成4条现代化全自动电镀生产线。

**同类事故曾一再发生，有关文件曾一再下发**

一再发生的粉尘爆炸事故早已引起国家安监部门的高度重视。2011年5月初，国家安监总局下发《进一步加强冶金等工贸企业粉尘爆炸事故防范工作的通知》。通知中明确，造成粉尘爆炸事故的原因主要有四方面：一是企业对粉尘作业危险性认识不足，安全管理规章制度不健全，安全管理不到位；二是企业安全投入不足，作业现场通风、除尘、防火防爆等安全设备设施不完善；三是企业安全教育培训不力，作业人员缺乏相关的安全知识；四是部分地区对冶金等工贸企业涉及粉尘作业的安全生产工作重视不够，监督管理针对性不强，存在薄弱环节和漏洞等。

然而，通知并未遏制粉尘事故的发生。就在上述通知下发不到20天，富士康成都公司就发生粉尘爆炸事故导致3死15伤。2012年8月5

日，温州市瓯海区一幢民房在生产中发生铝粉尘爆炸导致坍塌并燃烧，造成13人死亡、15人受伤。

2012年8月，国务院安委会办公室再次印发通知，在全国深入开展铝镁制品加工工业企业安全生产专项治理。

据昆山事发企业一位不愿具名的内部人士告诉记者：“这些年，通知来了一箩筐，层层检查也是家常便饭，但来人是做做样子，过后还是老样子，未见企业真正有什么行动。”

几位居住在周边的群众则充满担忧：“周边工厂不少，只要厂里有锅炉，我们就担惊受怕。”大盖帽“来了一茬茬，怎么就管不住爆炸？”

一些网友在网上呼吁，粉尘爆炸事故企业通风、防尘、劳保措施根本没有执行国家标准，属于严重管理事故和责任事故，一定要追究到底。



## 高雄气爆遇难者增至28人 两名失踪消警仍下落不明

据新华社高雄8月2日电(记者刘刚 陈君)台湾灾害应变中心晚上8时30分通报，当日搜救人员又在台湾高雄气爆事故现场发现2具男性遇难者遗体。目前，事故已造成28人死亡、287人受伤，搜救还在紧张进行中。2日2时许，高雄开始降雨，这给事故搜救工作带来不小难度。截至目前，两名失踪消警仍无确切消息。高雄市消防局表示，搜救工作不会停止，没有时间表。

## 武汉销毁10多亩转基因水稻

据新华社武汉8月2日电(记者廖君 冯国栋)湖北武汉市超市售卖转基因水稻被曝光后引发社会关注。记者1日在被曝种植转基因水稻的江夏区五里界街道采访时了解到，当地10多亩正在大田生长的转基因水稻已于7月30日被集中销毁。

对于转基因种子的来源，接受采访的几位农户说是从熟人途径购买的，没有收据和发票。

据了解，目前我国尚未批准包括水稻、小麦在内的任何转基因主粮作物的商业化种植。目前湖北省和武汉市有关部门正在追查非法商业化转基因稻种的来源。

## 湖南湘潭市政府大楼内 一男子自焚被重度烧伤

新华社长沙8月2日电(记者刘良恒)记者从湖南湘潭市政府获悉，8月1日下午4时32分，湘潭市政府前栋办公楼大厅发生一名男子自焚事件，火势被当即扑灭，现已通知110出警取证，并将伤者送到医院救治。

经湘潭市经信委核实，该男子今年55岁，系改制企业职工，为湘潭市原锅炉厂职工。另据记者从救治医院了解，该男子目前为3度烧伤，烧伤面积达99%。湘潭公安机关已对这一事件原因开展调查。

## 网曝天津动物园一老虎骨瘦如柴 园方回应“不是饥饿是有病”



8月2日，网传“饿瘦”老虎在睡觉中。8月1日晚间，微博“天津动物园饲养的一只老虎骨瘦如柴”引起广大网友关注。当日，记者来到天津动物园狮虎馆，据动物园工作人员介绍，“饿瘦”老虎是成年母虎，2001年降生时被检查出患有消化系统紊乱，随着年龄增长，现在已处于中老年期，消化系统紊乱有所加剧因此身形消瘦，但不存在饥饿饲养等问题。(新华社发)

## 490名中国人撤离利比亚

据新华社突尼斯拉斯杰迪尔口岸8月2日电(记者陈斌杰 张远 许畅)新华社记者2日凌晨在突尼斯拉斯杰迪尔口岸看到，从利比亚首都的黎波里撤出的411名中国人顺利办完通关手续后全部入境突尼斯。

据新华社雅典8月2日电(记者陈占杰)在利比亚工作的79名中国公民搭乘希腊海军“撒拉米斯”号军舰，于2日上午抵达希腊首都雅典。

## 美中情局局长承认 监控参院雇员电脑

据新华社华盛顿8月1日电(记者穆东)美国《纽约时报》1日报报道说，美国中央情报局局长约翰·布伦南承认该机构曾监控美国国会参议院相关雇员的电脑，并对此表示道歉。

报道说，这些电脑是参议院情报委员会雇员用来编辑一些即将发布的报告的情况，报告内容涉及中情局审讯逼供的情况。

## 德国两列火车相撞 致45人受伤



8月2日，在德国曼海姆火车站附近，警察在火车相撞事故现场调查。两列火车1日晚在德国西南部城市曼海姆火车站附近相撞，造成5人重伤、40人轻伤。(新华社/法新)

# 美国斡旋巴以冲突为何难奏效

新华社供本报特稿(记者林昊)在密集的外交斡旋下，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成72小时的停火协议。参与促成停火的美国国务卿约翰·克里1日说，停火并不能保证结束冲突。话音刚落，以色列与哈马斯在停火正式开始仅数小时后就再次大打出手。

一些媒体和分析师认为，美国连番外交努力未能保障停火实施，反映出在新的中东局势下，美国的影响力减弱、盟友减少。

### 【斡旋难成】

路透社评论，当克里7月21日离开华盛顿前往中东地区斡旋时，本轮巴以冲突导致400多名巴勒斯坦人和包括18名以军士兵在内的20名以色列人死亡。

在随后的近两周时间里，克里先后踏足开罗、耶路撒冷、拉姆安拉、特拉维夫和巴黎，结果却是大幅攀升的伤亡人数、两次被打破的停火协议以及持续不断的冲突。

在1日的停火生效后数小时，以色列方面指责哈马斯向以军发动袭击，致死两名士兵、掳走一人。巴勒斯坦方面说，以军重新开始的攻击致使上百名巴勒斯坦人死亡。

“毫无疑问的是，美国(在阿拉伯国家当中)的影响力已经消退。”执教于普林斯顿大学的前美国驻以色列和埃及大使丹尼尔·库尔策说。

路透社分析，美国不愿正面介入叙利亚局势、克里先前促成巴以和谈未果以及最近伊拉克局势不稳都损害了美国在中东地区的可信度。同时，美国参与与伊朗的核谈



8月1日，在约旦河西岸城市希伯伦，一名巴勒斯坦儿童坐在爸爸的肩膀上手持玩具枪参加示威活动，抗议以军对加沙地带的军事打击。(新华社/法新)

判让一些阿拉伯国家担心，华府会恢复与德黑兰方面的直接接触。库尔策认为，一些中东国家开始觉得，即使不买美国的账，也无需付出代价；另一方面，美国似乎没有完全理解当今地区局势的复杂程度。

### 【盟友生变】

在斡旋本轮巴以冲突期间，美国需要面对的另外一个问题是，对于哈马斯，阿拉伯国家本身存在分歧。

哈马斯与穆斯林兄弟会关系密切，而后者被多个中东国家视为对现政权的威胁。以埃及为例，现任总统塞西在推翻埃及穆兄会政府后当选总统，竞选和上任后均誓言大力打击穆兄会势力。埃及先前曾提出停火建议，遭到哈马斯拒绝。

“埃及的角色已经从一个可信的中间人，转变成为现在被人视为实际的主角之一，原因是事情关乎其自身利益，且它与哈马斯存在矛盾。”曾在美国国务院任职的美国外交学会分析师罗布·达宁说。

鉴于这一局面，克里只能转向同情哈马斯的卡塔尔和土耳其，希望这两个国家促使哈马斯接受停火。上周末，克里与卡塔尔、土耳其以及英国、法国、德国和意大利的外长共同呼吁延长一项以色列实施的12小时停火。

然而，作出联合呼吁的国家没有巴勒斯坦当局，也没有埃及或沙特阿拉伯等其他海湾地区国家，引发美国在中东地区的盟友不满。

### 【时机不对?】

美国对阿拉伯国家的影响力不如

以往，美国一直为之撑腰的以色列人似乎也有不满。路透社说，克里结束斡旋离开中东地区时，以色列媒体上出现一些严厉抨击这名美国国务卿的报道，背后明显有以色列官员在煽风点火。

“约翰·克里令人难堪，就像一个雪球，越滚越难堪。”以色列《青年报》专栏作家本·卡斯皮特写道。美国总统贝拉克·奥巴马1日为克里辩护时，试图以开玩笑的方式回应美国在中东影响力减弱或无法解决所有问题的说法。

“显然，人们已经忘了，作为地球上最强大的国家，美国仍然没法控制世界上的所有事情。”奥巴马说。

“我们的外交努力经常需要时间。它们经常会带来进展，然后又倒退一步。”奥巴马说，“这是国际事务的性质。它既不优雅也不顺畅。”

在一些分析师看来，克里斡旋无效的另外一个原因在于，他开外交斡旋时，以色列和哈马斯已经不在短期内停手。

随着伤亡人数日趋增加，双方的赌注也越来越大，在获得明确成果前难以停手。哈马斯方面寻求打破以色列对加沙地带的封锁；以色列的目标则是大幅削弱哈马斯的军事实力并实施足够威慑，使哈马斯今后不敢实施袭击。但是，双方眼下都没有达到各自的预期目标。

路透社评论，眼下的一个问题在于，克里何时、或者他是否会回到中东地区再次促和。



## 国际调查人员在现场 再次找到遇难者遗体

坠毁客机的机身残骸，包括“客机最尾部的一部分”。同时，“我们注意到的东西是大量个人物品、鞋子和类似物体。”

荷兰首相吕特表达了对调查人员安全的担忧。“现场的安全情况不稳定、难以预测。”他说。

乌克兰政府7月31日宣布在东部地区暂停“反恐行动”一天，以便国际专家进入坠机地点展开调查。一个调查先遣组当天从顿涅茨克前往坠机现场，但由于乌克兰政府和民间武装在附近交火，先遣组只停留了约一个小时。

欧安组织观察员说，在1日的搜寻行动期间，虽然坠机现场附近仍有交火，但是调查人员的安全得到了保障。

“我们听到距离坠机现场有一定距离的地方传出炮击声，但这没有影响我们的安全。”欧安组织观察组组长胡格说。

他表示，欧安组织打算于2日再次与国际专家进入坠机现场。欧安组织发言人博丘尔丘说，调查人员将首次使用嗅探犬和一些“高科技装备”协助搜寻。

